

# 千里江山万里海 小小少年赤子心

## 全省中小學生爱国主义主题读书教育活动演讲赛总决赛在杭举行

本报记者 沈蒙和

青少年心目中的“千里江山万里海”是何模样?一场演讲比赛揭晓谜底。

昨日,为期两天的浙江省中小學生爱国主义主题读书教育活动演讲赛总决赛,在杭州落下帷幕。

来自11个地市的22名地区赛冠军,不仅让大家欣赏到了一场高水平演讲比赛,更让大家聆听到了浙江中小學生对爱国主义精神的赞颂与感悟。



参赛小选手在比赛中

### 小选手声情并茂 观众席掌声热烈

“生活在一个和平的国家,我们真的,应该庆幸吗?”中学组10号选手王含颖的演讲,从杭州亚运会开幕式上的叙利亚8人代表团说起,带大家重温了1932年中国人刘长春孤身一人去到美国参加洛杉矶奥运会的故事。“我们应该感恩和平、警惕战争,应该问一问自己,如果有一天祖国需要,我们是否也能像他们那样义无反顾,不计生死!”在中学组总决赛现场,多位评委和观众被她的演讲感动,观众席里掌声热烈。

决赛评委之一、浙江传媒学院播音主持艺术学院副院长王一婷说:“演讲最重要的是‘由己达人’,从自己出发来感动大家,22位选手做到了,能从不同侧面结合各自不同感受,来描绘‘千里江山万里海’,表达‘爱国、爱家、爱生活’,树立理想,也展望未来。”

小学组选手徐晨熙从电影《志愿军·雄兵出击》讲起,引出了一群“最可爱的人”;中学组选手郑泽楷先抛出问题:什么是国防——国防是抗战老兵的万里征战,国防是山东舰的千里作战半径……

从热情赞颂榜样人物的爱国主义精神,到慷慨激昂地展望国防科技发展,再到深情抒发爱党爱国爱家乡的情怀。一场演讲比赛,让我们看到了浙江青少年心目中的“千里江山万里海”。

### 八位选手脱颖而出 分获中小学组一等奖

“千里江山万里海”,是本次浙江省中小學生爱国主义主题读书教育活动的主题,旨在引导广大青少年了解国防知识、国防历史、国际形势、英模事迹,增强青少年爱党爱国爱社会主义的深厚感情、居安思危的忧患意识、崇军尚武的思想观念、强国兴军的责任担当。

这次演讲大赛,是主题读书教育活动的-一个重要组成部分,由省委宣传部、省教育厅、浙江出版联合集团主办,浙江省新华书店集团有限公司、浙江人民出版社、潮新闻承办。

经过激烈角逐,最终,来自临海市回浦实验中学的王含颖等4位选手获得中学组一等奖;来自丽水市莲都区刘英小学的徐晨熙等4位选手获得小学组一等奖。

浙江省青少年爱国主义读书教育活动始于1995年,至今已持续20多年,有5200多万青少年先后参与其中。本次读书教育活动,300多万名中小學生阅读了由活动组委会编写的《千里江山万里海》活动用书;近7万名中小學生向活动组委会投递了读书征文;组委会共收到两万多幅主题漫画创作作品。



### “一师一生一教室即将画上句号”后续

#### 送教六年,终有一别

## 一场不说再见的别离

本报讯 当时73岁的退休教师陈孝林和13岁的先天性脑瘫患者陈宇凡,因为嘉善县西塘镇大舜小学副校长李冰玉一通试探性的电话,在2017年秋天相遇。

“你不想读书?”“很想,非常想。”一问一答间,教了一辈子语文的陈孝林决定每日上门给宇凡补课。

这个承诺,陈孝林守了6年。到宇凡家短短七八百米的乡间小道,成了陈孝林退休后走过最多的路(本报3日5版已做报道)。

这6年里,宇凡已经学得汉字5000个,学会古诗200首,写了作文100多篇及小诗70首,会用成语3000个,日记两年间共写下700多则,彻底告别了“目不识丁”。

由于村子要动迁,陈孝林即将搬到镇上居住,无法继续“送教上门”。在上最后一课前,师生二人在1月6日办了一场简单却隆重的“答谢会”,感谢这些年曾关心帮助过他们的爱心人士。

“六载送教上门,师生胜似爷孙”,1月6日一大早,宇凡就让爷爷把这面红通通的锦旗挂在了门前,这是他要送给陈老师的礼物。

来到答谢会现场的爱心人士有30多人。

宇凡的爷爷陈士林一上台,就抹起了眼泪,他拿着话筒说,谢谢陈老师,要是没有陈老师,宇凡没有办法融入这个社会。

而作为最了解宇凡的人,陈孝林早在5个月前就开始了他的计划——锻炼宇凡的自习能力。

“知道要搬家的时候还在去年春天。”陈孝林说,“所以我连暑假都没给宇凡放,抓紧让他学还不是很熟的成语。”

这个“学”是自学。他要求宇凡每周自学20个成语,到月底时考核一次。

考核的方式也很有意思,“比如‘兴高采烈’,我就手舞足蹈做给宇凡看,让他写下这个词,而不是简单的听写”。

陈孝林希望通过这种方式让宇凡在往后的日子里能举一反三,适应社会的发展。陈孝林说,“我也会常回来看看,有任何问题打电话,随时帮他解答。”

那么宇凡呢,关于未来,他有什么期待?

“我也想当一个志愿者,我还想开家超市。但我还是舍不得陈老师,谢谢他……”

说这些话的时候,宇凡双手快速比划着。

答谢会的最后,大家切了蛋糕送给陈孝林和宇凡,甜甜的味道一如这场没有说再见的离别。

本报记者 施雄风



专刊 产权公告 接稿电话:0571-85311551

### 杭州产权交易所公告

杭州市上城区运新花苑二区4幢5临等7处房屋出租公告

杭州市上城区运新花苑二区4幢5临、五区5幢2临、三区2幢1临、五区3幢2临、二区3幢1临、二区12幢3临、三区1幢2临房屋4年租赁权

出租底价:1.05元/平方米/天起  
信息披露截止时间:

2024年1月26日16时

联系人及电话:林先生、王先生  
0571-86892327、0571-85085582

详情请登录杭州产权交易所网站  
www.hzaee.com 查阅。